

# 慶祝香港回歸祖國25周年紀念 「認識憲法、《基本法》——與法治同行」 善德基金會全港中學校際問答及論證比賽2022



## 題目2

### 論證優異獎 兩分鐘演說

2. 基本法如何幫助本港維護鞏固提升國際金融、貿易和航運三大中心的地位，並加快打造國際創新科技中心。

《基本法》鞏固了香港作為國際金融中心、自由港和單獨關稅地區的地位，允許香港實行自由貿易政策，提供開放和穩定的經濟和法律環境以助政策發展。《基本法》訂明的「一國兩制」，保障了香港保持原有的資本主義制度和生活方式。《基本法》賦予的條件，使香港能受惠於「一國」之下的國家政策，也能享受「兩制」的高度自治，與國家互助互利，讓世界資金從香港的窗口進入中國內地，帶動本港的金融、工商與專業服務發展，令香港成為世界認可的國際金融中心。

#### 國際貿易中心

首先，根據《基本法》第114及115條，香港是自由港，實行自由貿易政策，保障貨物、無形財產和資本的流動自由。目前國家積極展開「一帶一路」倡議和建設「粵港澳大灣區」，香港在《粵港澳大灣區規劃綱要》中被定位為國際金融、航運、貿易中心和國際航空樞紐，可見在基本法有助香港發展成國際貿易中心。

#### 航運中心

其次根據《基本法》，我們可以繼續擁有自己管理的民用航空業務，同時在根據中央授權下，可以和外國簽訂雙邊民用航空運輸協定。有助香港成為國際航中心。

#### 創新科技中心

最後財政司司長陳茂波表示，「十四五」規劃將香港建設成為國際創新科技中心，同時深港河套的科技創新合作區也首次被納入粵港澳重大合作平台建設，與大灣區內的前海、橫琴和南沙並肩。利用香港一國兩制，自由資本市場及國際金融中心的優勢有助香港建設國際創新科技中心。

加上特區政府一直重視創科發展，2015年成立創科局，並於2017年《施政報告》提出八大方向發展創科、訂定清晰政策方向，及制定相應措施，支持國策，令香港成為創科領域的超級聯繫人，開拓更多商機。

慶祝香港回歸祖國25周年紀念  
「認識憲法、《基本法》——與法治同行」  
善德基金會全港中學校際問答及論證比賽2022



題目2

數據引證

- 本地研發總開支於 2019 年增至 263 億港元;本地初創企業數目於 2014 至 2020 年間增加兩倍;人力資源則增加超過四倍
- 香港孵出 11 間獨角獸企業.

誠如習近平國家主席所言: 行而不輟, 未來可期, 只要毫不動搖堅持「一國兩制」, 香港未來一定會更美好, 多謝各位.